

乱局·棋局·变局

2012年的见证与思考



一个西班牙小男孩举着写着“拒绝偿还债务”的牌子和母亲参加示威游行。

时光流逝,2012的航船渐行渐远。这一段旅程,有风平浪静,有风起云涌,更有惊涛骇浪;这一段旅程,有欢乐,有伤痛,有遗憾,有希望。我们共同走过,共同见证,共同思考……

乱局·动荡

世事纷扰。西非北非局势仍不明朗,经历动荡的诸国乱后未治。埃及首位民选总统未能如人所愿给那个遥远的文明古国带来乱后大治,围绕总统职权和新宪法草案的权力之争触发新一轮冲突与混乱……中东大国苦觅出路;巴以和平进程进退维谷,以色列的“防务之柱”给加沙带来硝烟与伤痛,却带不来自身的和平与安康;叙利亚危机

愈演愈烈,反对派羽翼渐丰,巴沙尔政权岌岌可危。背井离乡的叙利亚难民沙希亚仰天长叹:“亲眼目睹无辜的生命逝去,我已经无法承受更多”。短短两月,道不尽乱世家亡之苦。与此同时,在主权债务危机阴霾笼罩下,焦虑、愤怒在欧洲挥之不去,欧元区多国陷入泥潭;身处风暴眼的希腊举步维艰,几度濒临退出欧元区;“高卢雄鸡”黯然失去信用最高评级,西葡两国亦是风雨飘摇;有“欧洲经济发动机”之誉的德国,受重负拖累,增长步伐慢慢放缓。“病去如抽丝”,欧元区经济陷入二次衰退,何日回复如初仍无定数。隔海相望的美国,日子也不好过,危机不断。有史以来最为昂贵的大选,撕裂着美国社会,但民主与共和两党的恶斗并未因此停息。白宫、国会两院就政府开支与税收问题持续扯皮,“财政悬崖”让人忧心。频发的枪击、罕见的干旱、狂暴的“桑迪”,让美国心无宁日。回首2012,世界其他地区也不太平。刚果(布)连环爆炸,印度踩踏事件、伊朗西北部地震……那些或为“天灾”或为“人祸”的突发事件,在不断警示世人。虽然“世界末日说”不值一驳,但在大自然面前,人类总应谦卑前行。

和两党的恶斗并未因此停息。白宫、国会两院就政府开支与税收问题持续扯皮,“财政悬崖”让人忧心。频发的枪击、罕见的干旱、狂暴的“桑迪”,让美国心无宁日。回首2012,世界其他地区也不太平。刚果(布)连环爆炸,印度踩踏事件、伊朗西北部地震……那些或为“天灾”或为“人祸”的突发事件,在不断警示世人。虽然“世界末日说”不值一驳,但在大自然面前,人类总应谦卑前行。

棋局·博弈

世事如棋。弈者如美国,仍在盘算如何加快实现战略重心东移。今年1月,奥巴马宣布推出新军事战略;7月,国务卿希拉里·克林顿旋风式访问9国。在中东

地区,当今世上唯一超级大国却渐失掌控力,伊斯兰势力在多国崛起,巴沙尔政府依然屹立,巴勒斯坦不顾美以阻拦成功跻身联合国观察员国……美国驻利比亚大使被炸身亡,更暴露出美国中东政策的失措与尴尬。云谲波诡的海湾,一向是各路高手博弈之地。伊朗核计划牵动多方神经,由于多轮核谈难有成果,西方与伊朗的对弈火药味渐浓。遭受欧盟石油禁运的伊朗并不愿屈服,多番军演展示肌肉。跃跃欲试的以色列在议会选举后会有何动作,令人关注。“梅普组合”变回了“普梅组合”,俄罗斯在重振大国雄风的既定轨道上继续前行。普京5月就任总统后,没有前往美国出席八国集团首脑会议,而是密集出访独联体国家、德法及中国,一系列外交动作意味深长。俄美关系难以“重启”。希拉里对俄罗斯意图“恢复苏联”的指责,让人不禁想起并未远去的冷战时代。在东北亚各国纷纷卷入岛屿主权之争后,地区局势日趋紧张。朝鲜12月12日发射卫星之举,引来世界关注。让国际社会更为不安的,还有日本日益明显的右翼化趋势。东海不宁,南海也不平静。亚太地区喧闹的背后,无疑有着某些大国的魔影。但人们不应忘记,一个和平、和谐与繁荣的亚太,才是亚太地区各国人民的根本利益所在。

变局·希望

机孕于变。在主权债务危机重压下的欧洲,不得不开始痛苦的变革过程。尽管步履蹒跚,但欧洲人已经认识到,变革已不可避免。今年年初以来,欧盟峰会陆续通过强化财政纪律、建立银行业单一监管机制等各项改革措施,重建经济与货币联盟的“蓝图”已然绘就,而建立政治联盟的呼声也日益强烈。一个强大、繁荣的欧洲,为世界乐见。

新的经济与政治现实,在6月举行的二十国集团洛斯卡沃斯峰会上体现得尤为明显。国际货币基金组织获得累计4560亿美元的增资承诺,包括中国、巴西、俄罗斯、印度、墨西哥、南非在内的新兴经济体踊跃出资。不难看出,含有主要发展中国家和发达国家的二十国集团,已经取代有“发达国家俱乐部”之称的八国集团,成为全球经济治理的主要平台。发展中国家影响力的上升,同样体现在多哈气候大会上。在发展中国家力争之下,大会坚持了“共同但有区别的责任”原则,并取得了一些具体成果,特别是大会最终就2013年起执行《京都议定书》第二承诺期达成了一致。一些发达国家还承诺向“绿色气候基金”注资。联合国气候变化多边进程继续前行。作为全球第二经济大国,中国的一举一动引人注目。开启了中国新航程的中共十八大的召开,被普遍认为是今年最重大的新闻事件之一。十八大勾画了中国未来发展的宏伟蓝图,向世界进一步阐明了和平、发展、合作、共赢的理念。国际舆论普遍认为,在新一届领导集体带领下,中国在努力建设“美丽中国”的同时,将会进一步推动“和谐世界”建设。“中国梦”“美国梦”,各国人民都对未来满怀憧憬。今年6月,193个国家的代表通过了联合国可持续发展大会的最终成果文件——《我们憧憬的未来》,“再次承诺实现可持续发展,确保为我们的地球及后世后代,创造促进经济、社会、环境可持续发展的未来”。海日生残夜,江春入旧年。2013年即将到来。让我们扬帆远航,共同迎接新年的曙光。(新华社北京12月17日电)



一个荒诞不经的预言渗透到人们生活的方方面面,甚至带来严重的后果

谁在炒作

末日谣言

距离2012年12月21日不到一周的时间了,这个谣传中玛雅人预言的“世界末日”又成炒作焦点。从淘宝商家的“末日用品”到房地产商的“末日抵押”,从旅行社利用“末日”大肆促销到邪教利用“末日”骗人敛财,从无知者的恐慌抢购、无度挥霍到白领精英们的抵押捐赠、娱乐传播……尽管中外专家不断辟谣,这个荒诞不经的预言还是渗透到人们生活的方方面面,带来了真实而严重的后果。谁在推动炒作“末日谣言”,谁在这场“谣言游戏”中受伤害,面对“末日”我们该反思什么?

“这不是最后一次末日”

“太阳活动异常,地球内部的能量平衡系统面临崩溃,玛雅人的预言即将实现,人类将遭遇灭顶之灾,各国政府已经联手开始秘密制造方舟,希望能躲过这一浩劫……”眼下正在热映的电影《2012(3D)版》所反映的全球灾难,很多人相信会在现实中发生。

南京退休的高级工程师蒋某将房产抵押,并举债7万元,准备在“末日”来临前捐赠;辽宁大连市沙河口区马栏街街道兰青社区的王大爷因为相信“末日”即将来临,不控制饮食,导致糖尿病病情恶化送医院急救。

在互联网上,“末日说”成了最流行的话题之一。百度贴吧出现了“世界末日吧”,有人发表“我老家开始发救急包了”“江苏出现了三个太阳”等帖子,其中关于“12月21日黑暗降临后,地球将会有连续3天的黑夜”的“变种末日谣言”最为流行,导致市民抢购蜡烛和火柴,四川省隆昌县、双流县,湖北公安县,以及长春等多地白蜡蜡烛脱销。

为“救急避灾”,北京网民张萧书网购了全套的救生装备,他告诉记者:“很不错的东西,很实用,多点准备总是坏事。”“我严重怀疑世界末日,但单位有一个退休老阿姨给了我一捆蜡烛,我觉得应该再囤点吃的。”家住北京市东城区的白领马小姐说。上海天文台山东科普教育基地则不断接到市民电话咨询,问“末日来临,是否需要抢购大米”。

北京天文馆馆长朱进告诉记者,2012并不是人类历史上第一次“末日猜想”,有关“世界末日”的谣言,迄今已有约200个版本。比较著名的如1891年摩门教世界末日、1910年哈雷彗星毁灭说、2000年千禧年危机等,都不同程度地引起公众关注,较早的预言可追溯到公元970年3月25日,一些术士

的末日预言引起西方长达30年的恐慌。如今,一波波“末日论”已经成为历史上的娱乐事件付诸笑谈。唯一可以肯定的是,2012年12月21日绝不是最后一次末日,甚至已经有人又提出了“4006年世界末日说”。

谣言盛行背后的推手?

事实上,针对“玛雅人预言太阳纪结束地球毁灭”“极夜说”“地球磁极倒转”“太阳风暴袭击”等谣言,美国NASA官方网站、中国科学院、玛雅人的后代等,从去年以来先后多次“辟谣”。但科学的声音却淹没在商业化的浪潮中。

在精明的商家眼中,“末日”从来都不是一个传说,而是一个噱头和商机。在疯狂的商业广告推动下,“谣言”被不断渲染放大。

“进入2012,全球各地灾难来袭,我们正在陪伴家人玩耍,我们正在高速行驶,当我们……突然地震来了,突然火山来了,突然各种无情的灾难来了,逃生工具不容忽视!”某逃生工具经销商在其广告语中写道。

在淘宝网上,键入“世界末日”,便可以看到100页以上的商品。其中,最抢手的竟然是一张“末日逃生船票”,已经售出了340件。“末日逃生船票”包括纸质船票、火车票、信封、船卡,还有《联合国授权2012诺亚方舟登船资格证书》,消费者可以在票上定制姓名、性别、国籍、舱位类型、舱位号等个性信息。其他还有应急套装和压缩饼干等,可谓应有尽有。

在浙江义乌,民间发明者杨宗福正在加班加点地制作“诺亚方舟”。这种售价在150万元到500万元之间的逃生装置,已经接受了26个预订。他告诉记者,他本人并不相信“世界末日”的说法,自己设计制作“诺亚方舟”是一个名副其实的逃生装置。

“我从来没有宣扬过末日说,但一些客户相信这个说法,催着订单在21日送到。这让我很为难。”杨宗福说。

比起销售“末日船票”和“逃生工具”,全国乃至世界各地的末日旅游套餐和图书销售似乎更为赤裸和直接。“末日来临前必须去的十大地方”“世界末日最佳逃生地”……一些旅行社调整传统线路以迎合顾客对于“末日旅行”的要求;而《末日逃生手册》《末日地下生存手册》等打着“末日”旗号出版的图书也达几十种。

除了商家的推波助澜,邪教、犯罪分子等也借机生事、诈骗钱财。上海市公安局称,12月5日7时至6日7时的一天内共接到25起借末日谣言骗钱的警情。据重庆、福建、四川、武汉等多地警方通报称,因散布“末日谣言”,连日来已拘留50余人。在陕西,还出现了“全能神”的邪教组织,利用“末日说”非法聚集,上街散发宣传资料,鼓吹“只有信教才能得救保平安”,借此敛财。

选择11月下旬登陆全球院线的电影《2012(3D)版》,用一帧帧逼真的画面放大了人们对灾难降临程度的感受,同时也放大了谎言,让一些人更加焦虑。社交网络风行使每个拥有便携设备的普通人成为“发布者”,复杂的传播环境也让谣言散布更快。

“我们中的很多人正在以娱乐心态传播末日谣言,成为谣言的制造者和传播者,而另一些人特别是缺乏识别能力的老年人和孩子,正因为你的行为受到伤害。”中国科学院研究生院人文学院新闻与科学传播系教授李大光说。

谣言止于智者 反思不可或缺

对于盛行的末日传说,北京天文馆馆长朱进说,所谓的“世界末日”说根本不靠谱,但谣言为何盛行不衰却值得反思,不如为“世界末日”为“世界反思日”,反思一下人类行为。

除了对不良商家和犯罪分子需要加强监管和打击外。总有人受骗,说明中国百姓科学素养较低,

没法辨别谣言真伪,这和日本地震抢盐、张悟本热的时候抢购绿豆是一个道理。科普网站“果壳网”主编徐来认为,“谣言止于智者”,只有长期进行科普工作,才能够真正让大家拥有判断力,抵御借机牟利的商业行为,否则在这次谣言不攻自破之后,还会不断有新的“传说”诞生。而应急救灾知识和物资的储备,无论对一个民族还是一个家庭,都是一项长期的工作,并非“末日”来了才需要。这方面的欠账我们亟须补上。

12月10日,宁波一家文化创意公司通知员工20日、21日放“末日假”2天,发“600元末日遣散费”,希望员工与家人及最爱的人一起吃顿团圆饭,送份温暖的礼物。这一举动引起社会热议。公司总经理坦言,并不相信世界末日,只是深知“家庭对员工的重要性,希望给员工家人同样的温暖,传递正能量。”

有人相信“世界末日”,不仅仅是愚昧和迷信,许多相信谣言的人,都有一个共同特征:缺乏关爱。北京大学社会学系教授夏学銮指出,虚幻的末日想象,所映衬出的是一种真实的生存焦虑。小到孩子上学、老人看病和城市买房,大到环境恶化……在巨大的生活压力下,我们距离家人、朋友和自我的内心越来越远,这让现代人感到无助、焦虑甚至恐惧,加剧了“末日感”。很多年轻人潜意识里将世界“末日”转化为“娱乐和购物狂欢”,以此排解压力、舒缓焦虑、寻找心灵依托。

“从社会心理的角度,每个人都需要一个末日的想象:假如末日真的来临,我们将与谁陪伴?人生最珍贵的又是什么?不妨在12月21日那天,也和家人、朋友借‘世界末日’反思一下人生,这对我们的未来更重要。”夏学銮说。(新华社北京12月17日电)



换个名,含违禁成分产品照卖 监管缺失,“儿童补钙”产品乱象丛生

北京一家特设级幼儿园的两个班里,70%以上的孩子补过微量元素,其中56%的孩子吃过保健品,以补钙为主。记者调查发现,儿童补钙产品市场是商家紧盯不放、“蛋糕”,竞争激烈且乱象丛生,一些含明令禁用成分的产品占据货架,而相关监管部门对此却多年没有声音,未见行动。

禁用成分用别称

2009年,卫生部发公告明确,乳矿物盐作为一种新资源食品,使用范围不包括婴幼儿(3岁以内)食品。卫生部卫生监督局有关负责人说,乳矿物盐是牛奶加工的副产物,目前并没有证据表明其有害,只是缺乏食用安全性的长期跟踪研究。为谨慎起见,批准新资源食品时使用范围一般都不包括婴幼儿。

今年,陆续有含乳矿物盐成分的宝岛奶粉、乳钙胶丸等产品被媒体曝光而下架。然而,整个行业缺乏诚信和自觉性;有的在大规模曝光前通过促销清货,有的利用“障眼法”逃避监管。

记者在北京丰台区的一家“丽家宝贝”店内看到,一款配料含乳矿物盐的“益力健优+嚼嚼钙凝胶糖果”摆放在货架上层的显著位置,其服用方法中明确0-1岁没有咀嚼能力的孩子要直接滴服。同时这家店内还在促销,购买劲得品牌相关产品就能获赠“劲得DHA乳钙胶囊”,而这款产品因含乳矿物盐已被有关媒体曝光。

还有一些适用于婴幼儿的产品成分标识用“别称”,以此作为逃避监管的借口。一位家长告诉记者,高培旗下的新西兰冰纯钙软胶囊标识含有“天然乳钙粉”,优朵乳钙多元软胶囊标识的“牛奶提取物(乳钙)”,纽瑞滋乳钙软胶囊和乳钙力凝胶糖果都是“乳钙”,这些名称让人“雾里看花”,难辨真相。

在事件尚未大规模曝光前,一些企业“撒网”。记者致电高培、高培等品牌的客服,均被告知自己产品中添加的乳钙并非“乳钙”物质。然而,上海交通大学医学院附属新华医院儿科主任医师盛晓阳认为,乳钙、乳钙物质、牛奶提取物,事实上是同一种物质,是由乳清取出蛋白质、乳糖成分后提炼而成。

记者还发现,这些补钙产品中,除个别有保健品批准文号,大部分都没有卫生许可证号,也就是说它们只是作为普通营养食品在卖。亚洲乳钙营养联盟主席丁宗一坦言:“保健品和所谓的营养食品作用有限,其潜在危害不少,明令不适用的成分都公然在列,可见其质量监管薄弱。”

民不举官不究?

卫生部相关规定出台已近三年,为何违规产品至今仍未退市?专家分析,有标准无执行,或者执行起来不够严格,再加上监管部门多头管理等原因,导致很多违规事件陷入“民不举官不究”的现状。

业内人士介绍,卫生部公告只是明确乳矿物盐为新资源食品,而缺乏实施细则,企业执行的情况比

较散漫。其次,企业生产归口质检部门,而标准由卫生部颁布,多头监管不仅导致标准在执行中出现脱节,还导致标准打架、重复等现象屡屡出现,企业理解和执行标准出现偏差。再加上此条规定没有制订具体的实施细则和处罚标准,监管部门也没有实质行动,企业心存侥幸心理,违规产品自然成为行业“潜规则”。一位基层监管部门工作人员向记者透露,他们几乎没有针对婴幼儿保健食品和相关营养食品开展过抽查。

民众期待权威提示

婴幼儿到底要不要补钙?怎么补钙科学可靠?众多家长期待相关部门能有一个权威、安心的提示。

盛晓阳表示,一个正常健康的婴幼儿,如果每天奶量在600毫升以上,就不需特别补钙。但早产儿、肥胖婴儿或奶量不足的婴儿,才需要补充钙剂。

乳钙物质究竟能否用于婴幼儿补钙?尽管我国目前规定它不适用于婴幼儿食品,然而业内对此却有着不同声音:有专家表示,乳钙物质是食品级的钙源,其安全性应该大于药品和营养强化剂中的各类化合钙,不失为婴幼儿补钙的一种选择;另有专家则认为,如一定要补钙,最好还是选用药字号的药品,而不要吃保健品和营养品,药品的成分含量更准确、审批更严,质量也更有保障。

对此,专家建议,一方面要严格监管现有婴幼儿保健品和营养食品,严格审批新的产品;另一方面相关监管部门应尽快开展研究,进行详细的、一定时间的风险检测和评估,从而得出更加科学的结论,对规定进行更严谨的解读。

据介绍,国外有些国家是允许在婴幼儿食品中使用乳钙的。目前,国内也有一些企业正在努力将乳钙作为营养强化剂申报,并向相关部门申报将其从新资源食品转化为普通食品。人们期待着相关部门能最终给消费者、企业一个“安心”、权威的说法,别让医务人员和家长无所适从。(据新华社电)

